

Krajská správa Sboru národnej bezpečnosti
Správa štátnej bezpečnosti Bratislava

SB-001/01-1971

15.mája 1971

PRÍSNE TAJNÉ

KRAJSKÝ VÍBOR KSS
do rúk ved.taj.s.TURZU

Výtlačok č. 1

B r a t i s l a v a

Vážený súdruh tajomník,

Štátobezpečnostná situácia v Zs.kraji je pomerne ustalená bez akýchkoľvek rušivých javov. I napriek tomu doteraz v troch prípadoch sa vyskytlo, že na farské úrady Vrábľa a Železovce neznámy píšateľ rozosiela kópiou písané listy zamerané proti voľbám do NV, SNR a NZ. Po písateľovi, ktorý odosiela listy v Nitre je zahájené pátranie. Zrejme ide o osobu ľudského a cirkevného zamerania.

Dňa 14.5.1971 bol zaznamenaný prísun listov z NSR Frankfurt nad Mohanom, ktoré sú zasielané na závody. Doteraz sa vyskytli v n.p.Slovnaft Bratislava a Dekora Zlatovce, okr.Trenčín. V listoch sa nachádzajú letáky zamerané na hnojenie XIV.sjazdu KSČ. Viď príloha.

Tunajšia Správa Štb.previedla zamedzenie prísunu materiálov do ČSSR.

Náčelník Správy Štb.:

PRISNE TAJNE

S P R Á V A

o štátobezpečnostnej situácii v Západoslovenskom kraji a v hlavnom meste Slovenska Bratislave za obdobie od 1.5.1971 do 15.5.1971.

Poznatzky získané k diplomatom a vízovym cudzincom :

V dňoch 2.5. - 3.5.1971 sa zdržiaval v Západoslov. kraji vicekonzul Veľvyslanectva USA v Prahe William DEARDORF, nar. [REDACTED]. Ubytovaný bol v hoteli LAUGARICIO v Trenčíne. Do Zsl. kraja, resp. na Slovensko prišiel oficiálne za účelom preverovania jednotlivých záležitostí, súvisiacich s dôchodkami, ktoré USA poskytujú čs. občanom, ak spĺňajú požadované kritériá vlády USA. Bolo zistené, že DEARDORF mal u seba písomnosti, pojednávajú o dôchodkoch pre Petra PAROVSKÉHO, bytom Stará Turá, okr. Trenčín a Emila ŠÍŠKU z Dvorníkov, okr. Trnava, ako aj menný zoznam 25 uchádzačov o dôchodok. Dňa 3.5.1971 navštívil MNV v Dvorníkoch, okr. Trnava, odkiaľ potom odišiel do Stredoslovenského kraja. Kontrolou menovaného bolo zistené, že tento sa počas pobytu v Trenčíne a vôbec v Zsl. kraji do určitej miery kontroloval. Sýky s čs. občanmi, okrem pracovníkov MNV Dvorníky, neuskutočnil žiadne.

Poznatzky získané k politickej a ideologickej oblasti :

Medzi profesorským zborom na SVŠT - Chemickej fakulte v Bratislave, je súčasne vnúteropolecká situácia v ČSSR charakterizovaná ako boj o mocenské pozície v ÚV KSČ a vo vlád-

nych funkciách. Má to byť boj zvedený medzi Prahou a Bratislavou ako dôsledok vyostrenia nacionálnej otázky medzi Čechmi a Slovákmi. V tejto súvislosti sa hovorí, že veľa bude záležať na komunistoch z Moravy či títo budú naďalej podporať, aby špičkové funkcie boli obsadené Slovákmi ako sú depesiaľ, alebo sa pridajú na stranu českých súdruhov, čím by sa ústredné funkcie dostali opäť do rúk osôb českej národnosti, čím by sa, podľa nich, oklieštili ďalšie možnosti deterajšieho slubného rozvoja ekonomiky na Slovensku. Veľkú nádej vkladajú, resp. vidia v prvom tajomníkovi ÚV KSČ, súdruhuvi Biřakovi, Indrovi a ďalších deterajších politických osobností, ktorí sú natoľko obozretní, že nedopustia úchyľku z deterajšieho nasadeného kurzu v ČSSR, ktorý je považovaný väčšinou občanov na Slovensku za reálny a správny.

Osoby Židovského pôvodu v meste Komárno sú nadšení tým, že z prvého tajomníka SED bol odvolaný Valter ULBRICHT, ktorý podľa nich sa nevzdal funkcie sám, ako to bolo zverejnené v našich komunikačných prostriedkoch, ale bol z tejto funkcie odvolaný. Alexander SCHEINER sa vyjadril, že zase je o jedného veľkého psa menej, a keby to bol už posledný. Poznával, že ULBRICHT ani nebol takým príslušníkom NDR, ale skôr ZSSR, nakoľko všetko robil tak, ako u ZSSR nariadil, nehľadiac na svoj národ.

Medzi pedagogickými pracovníkmi na SVŠT v Bratislave je mienka, že po odstúpení Waltera ULBRICHTA z funkcie prvého tajomníka SED príde k podstatnému zmierneniu napätia medzi NDR a NSR a vôbec v Európe. ULBRICHTA hodnotia, že to bol viac číslátor ako človek, ktorý by sa bol snažil o dorozumenie medzi národmi.

I medzi kameramanmi politického spravodajstva v Televízii v Bratislave prevláda názor, že bolo už načase odvolať Waltera ULBRICHTA z funkcie prvého tajomníka SED, nakoľko vraj

narobil dosť zla i pre našu republiku. Zlo spájajú s augustom 1968, kedy ULBRICHT súhlasil s príchodom armády NDR do ČSSR.

MUDr. Ivan KUTLÍK, lekár OÚNZ Nové Zámky súčasne politickú situáciu v ČSSR prirovnáva k obdobiu 50-tych rokov, nakoľko vraj opäť bola z našej strany použitá tzv. železná opona v oblasti cestovného ruchu. Toto hodnotí ako faktické obmedzenie osobnej slobody, pričom uvádza, že s týmto problémom sa bude zaoberať i XIV. zjazd KSČ a očakáva v tomto smere určité uvoľnenie. Pri tomto rozhovore bol prítomný aj MUDr. Imrich HLAVIČKA, ktorý sa s názormi KUTLÍKA stotožňoval.

Vo večerných hodinách dňa 30.4.1971 bola poškodená sovietska zástava v obci Častkov, okr. Senica. Ako páchatel bol zistený Milan TRIMEL, nar. [REDAKOVANÉ], zamestnaný ako traktorista na JRD v obci Častkov. Ako dôvod svojho počinania pri výsluchu uviedol, že bol v podnapilom stave a nevie, prečo to urobil.

V noci zo dňa 3. na 4.5.1971 bola zo závodu MIER v Hlohovci na Švermovej ul. strhnutá sovietska zástava, a vhoďená do kanálu pre vodovodné potrubie asi 600 m od závodu.

V noci zo dňa 9. na 10.5.1971 neznámy páchatel odcudzil 2 sovietske zástavy, ktoré boli vyvesené na Materskej školke a Poštovom úrade v obci Chynorany, okr. Topoľčany. Okrem toho neznámy páchatel odcudzil aj heslo, ktoré bolo pred obcou Chynorany, s týmto obsahom: "50 rokov vzniku KSČ, 50 rokov boja za socializmus národov a ľudu".

Dňa 13.5.1971 vo večerných hodinách, neznámy páchatel odcudzil sovietskú zástavu, ktorá bola vyvesená na ZDS Tomášikova ul. v Bratislave. Neznámy páchatel toto previedol tak, že kliešťami prestrihol oceňové lano na stožiaroch a zástavu odíť zozbieral, ktorá potom bola nájdená asi 30 m od ZDS, uschovaná v zelenom poraste.

Dňa 13.5.1971 okolo 24.00 hod. bola na Gottwaldovom námestí v Bratislave strhnutá sovietska zástava, ktorá bola vyvesená na stožiaru pred budovou vlády SSR. Ako páchatel bol zistený Ivan ROMANČÍK, nar. [REDAKOVANÉ], poslucháč 3. ročníka VŠMU, bytom [REDAKOVANÉ]

Predbežným vyšetrovaním bolo zistené, že ROMANČÍK zástavu strhol v podnepilom stave "z hrdinského činu", keď sa chcel pred ďalšími svojimi spolužiakmi ukázať, že toto prevedie.

Z príležitosti májových osláv a 50. výročia KSČ bola v Závode V.I. Lenina v Kútoch prevedená výzdoba, kde na dverách tkáčovne tohoto závodu bol obraz V.I. Lenina, v rozmeroch 45 x 32 cm. Neznámy páchatel dňa 5.5.1971 vyryl z obrazu V.I. Lenina oči a takto obraz bol znehodnotený.

Toto počínanie páchatela u zamestnancov tohoto závodu a najmä členov KSS vyvolalo veľké pohoršenie, pretože ich závod nesie meno V.I. Lenina.

Dňa 9.5.1971 bolo na Železničnej stanici v Trnave zaznamenané poškodenie výzdoby, ktorá tam bola prevedená k oslavám 9. mája a 50-temu výročiu KSČ. Ako páchatel bol zistený Jozef ČERVENKA, nar. [REDAKOVANÉ], zamestnaný ako traktorista u Štátneho plemenárskeho ústavu v obci Kaplná, kde aj býva.

František HLAVATÝ, nar. [REDAKOVANÉ], robotník, t.č. bez zamestnania, bytom Trnava, dňa 11.5.1971 o 02.15 hod. palicou rozbil výzdobu, ktorá bola prevedená na závode ZORNICA v Trnave z príležitosti 50-teho výročia KSČ. Výzdoba bola urobená z neónového svetla.

Oficiálnou cestou bolo zistené, že dňa 10.5.1971 neznámy páchatel poškodil osvetlenie emblému, ktoré je inštalované k nadchádzajúcemu XIV. zjazdu KSČ na budove n.p. BEZ Bratislava, závod 03 Mlynské Nivy.

Neznámy páchateľ poškodenie osvetlenia previedol tak, že vytrhol zo steny elektrické vedenie, ktoré viedlo do emblému.

Dňa 8.5.1971 okolo 12.00 hod. cestoval z ČSSR do Rakúska juhoslovanský štátny príslušník Ivan PUCELJ, nar. [REDAKOVANÉ], svojim osobným motorovým vozidlom so svojou manželkou, ktorý t.č. pracuje i so svojou manželkou vo Viedni.

PUCELJ neďaleko čs. hraníc vyhodil zo svojho motorového vozidla jeden list v rozmeroch A/2, čo spozoroval službukensajúci vojak PS-útvary z veže pri prvej rampe. Vojak na túto okolnosť upozornil OPK Petržalka, ktoré uvedených juhoslovanských príslušníkov zadržalo. Pri nájdení uvedeného listu bolo zistené, že je na ňom nápis tohoto znenia: "Smrť komunistickej kultúry bez kultúry".

Pri predbežnom výsluchu na OPK Petržalka sa PUCELJ k napísaniu tohoto listu oznamoval a odôvodňoval to tým, že tak urobil, pretože dostal vysokú pokutu pri príchode do ČSSR.

Vyšetrotateľ ŠtB rozhodol menovaných prepustiť a previesť k nim tieto opatrenia :

- a/ zaevidovať menovaných v indexe nežiadúcich osôb v ČSSR,
- b/ previesť u menovaných ďalšie zákonné opatrenia, vzhľadom na porušenie predpisov o povinnej výmene valút.

Dňa 13.3.1971 občan Peter NERAD, nar. [REDAKOVANÉ], bytom [REDAKOVANÉ], odovzdal na O-VB Ružinov cirkulárny list pod názvom "konfrontácia" aj s obálkou, ktorý mu bol zaslaný dňa 12.5.1971 z Poštového úradu v Prahe. V liste je hrubo urážané socialistické zriadenie, robotnícka trieda, KSČ, KSSZ a vôbec celý socialistický tábor. Na druhej strane je vychvaľované kapitalistické zriadenie.

Dňa 14.5.1971 bol n.p. SLOVNAFT Bratislava odovzdaný MV KSS Bratislava list, adresovaný ZV ROH SLOVNAFT, ktorý bol odoslaný z Frankfurtu n/Mohanom, NSR. Odosielať je uvedený Bohuslav LASTOVIČKA [REDACTED]

V liste sa nachádzal leták s týmto textom : "XIV. mimořádný legální svobodný sjezd KSČ 22. srpen 1968. Vstupné : 2 k /okupační/, XIV. "Řádný" ilegální okupantský sjezd KSČ /O/ 25. květen 1971. Proletéři všech zemí stojte ! - nebo střelím !! - Brežnev - ". Další letáky boli zasláné do podniku DEKORA Zlatovce, okr. Trenčín.

Poznatzky získané k antisocialistickým a pravicovo-oportunistickým silám :

Bývalý predseda SÚV NF Anton ŤAŽKÝ okrem iného k svojej osobe hovoril, že je zamestnaný v n.p. Pozemné stavby Bratislava, kde ho kolektív prijal veľmi vŕdne a zo strany vedenia podniku nepocituje žiadne tlaky voči svojej osobe. K príchodu spojeneckých vojsk do ČSSR v roku 1968 sa vyjadril, že ich pozvali ľudia, ktorí sa báli o svoje funkcie a dobre platené miesta. Poznámeneal, že západonemecký časopis SPIEGEL v poslednej dobe na svojich stránkach uverejnil, že v súčasnej dobe v ČSSR prebieha boj o funkcie a vraj 13 súdruhov zo Slovenska má už v ÚV KSČ po zjazde zabezpečené a ďalší o to bojujú.

Bolo zistené, že Jozef ALEXY, ktorý je zamestnaný ako fotograf v nemocnici na B₀zručovej ul. v Bratislave, medzi svojím fotomateriálom má aj fotokópie jedného článku, vystrihnutého z dennej tlače, zverejneného 25.8.1968, pod nadpisom : "Ústredný výbor SNF odsudzuje obsadenie". Ide o vyhlásenie, ktoré ÚV SNF zverejnil v dennej tlači proti príchodu spojeneckých vojsk v roku 1969 do ČSSR. Pod vyhlásením sú podpísaní mnohí poprední činitelia slovenských národných orgánov a iných organizácií, z ktorých mnohí i t.č. zastávajú popredné funkcie na Slovensku. ALEXY ako pravidliar bol z KSS vylúčený.

Ignác BENČIČ, pracovník Projektového ústavu v Bratislave sa zmienil o tom, že viedol rozhovor s Alexandrom DUBČEKOM. Tento mu hovoril, že dostal pochvalu od ministra lesov SSR za to, že jeho osobnosť je vraj veľkým prínosom pre štátne lesy, najmä pokiaľ sa týka objednávok pre ťažkú mechanizáciu. V súvislosti s tým kladne hodnotil najmä Čechy a Moravu, kde mu vraj idú jednotlivé podniky v ústrety, a to aj v takých prípadoch, keď by mali narušiť vlastný strojový park. Veľmi je sklamaný nad osobami zo Slovenska, za ktorú krajinu vraj obetoval všetko a v súčasnej dobe pozoruje, že sa Rudia od neho odvracajú. V súvislosti s prípravami XIV. zjazdu KSČ DUBČEK uviedol, že vraj sa dajú očakávať nejaké zmeny vo vedenej strane, najmä v súvislosti s výmenou prezidenta republiky.

Bolo zistené, že do niektorých štátnych ústavov prichádzajú pracovať rôzne pravičiarsko-oportunistické živly. Tak napr. do Výskumného ústavu životnej úrovne v Bratislave prišli pracovať títo pravičiari : Dr. Ladislav LENORÁK, predtým pracoval na GR, vylúčený z KSS, ADAMIČEK, pracoval na VŠE v Prahe, vylúčený z KSČ, KADLEČEK, vylúčený z KSS, bývalý dôstojník Čsl. armády Ferdinand VIKOPAL, ktorého členstvo v strane sa ešte rieši a Jozef KUČERÁK, ktorý ešte v roku 1969 verejne vyhlasoval a vydával Šikovu teóriu.

Pre tieto živly má dobré porozumenie terajší predseda ZO KSS pri uvedenom ústave Ernest MAGDELEN, ktorý spolu s KUČERÁKOM niesol 21. augusta 1968 rezolúciu proti príchodu spojeneckých vojak do ČSSR na Sovietsky konzulát v Bratislave.

Bolo zistené, že Ing. Ivan KNEPPO, zamestnaný v Ústave technickej kybernetiky SAV Bratislava v súvislosti so stránicami pravičkami pred viacerými osobami tvrdil, že týmto bol zlikvidovaný výkvet vedy a techniky na SAV. Udivoval sa nad tým, že čo vlastne takého urobil Ing. Štefan PETRÁŠ, bývalý riaditeľ tohoto ústavu, že bol vylúčený zo strany a musí odísť zo SAV.

Obdobne sa vyjadroval aj ďalší pracovník tohoto ústavu Ing. Ján CHUDÍK, ktorý uviedol, že previerky boli takmer neregulárne a budú mať záporné dôsledky čo do vedeckého vývoja v SAV. CHUDÍK k PETRÁŠOVI tiež poznamenal, že až tento odíde zo SAV, prevezme jeho terajšiu funkciu niekto z ČSAVv Prahe, čo nebude mať najlepšie dôsledky pre slovenskú vedu.

Niektoré osoby, ktoré boli pre svoju pravicovo-oportunistickú činnosť vylúčené z KSČ, sa ešte stále snažia autoritatívne vplyvať na okruh svojich zamestnancov, kde boli vo funkciách ako napr. býv. náčelník Železničnej stanice v Komárne Milan KRAJČÍK, ktorý svojim jednaním medzi zamestnancami sa snaží bagatelizovať prácu terajších funkcionárov ČSD v Komárne. Týmto svojim konaním do určitej miery podryva ich autoritu, čo má vplyv i na prácu terajších funkcionárov.

Podobné poznatky sú získavané aj v závode Slovenské lodenice Komárno, odtiaľ však vylúčení členovia strany a zodpovední funkcionári budú musieť odísť a to od 1.7.1971.

Robotníci v závode TESLA Piešťany okres Trnava, sa pohoršujú nad tým, že do závodu sú s výhodným pracovným zaradením prijímané osoby z radov pravičiarov a antisovietskych a antisocialistických živlov. Konkrétne sa jedná o tieto osoby : Ing. KNÉBLA, býv. podnikového riaditeľa n.p. TESLA Rožňov, bývalého kpt. ČSLA VLACHA, bývalého rotného ČSLA ŠIMONČIČA a ďalších.

Pracovník KOŽELUŽNÍ Bošany, okr. Topoľčany Milan TOMÁŠKA ešte i dnes tvrdí, že vstup spojeneckých vojsk na naše územie v auguste 1968 bol okupáciou. Ďalší zamestnanec uvedeného závodu Ján HODÁL, býv. príslušník ZNB, sa vyjadruje, že on medzi špinavých komunistov nikdy nepôjde a keby vraj bol DUBČEK zostal vo funkcii prvého tajomníka ÚV KSČ, bol by mnohých dnešných komunistov zo strany vylúčil.

Doc. HUĐOBA z Vysokej školy pedagogickej v Nitre, syn bývalého kulaka sa o vstupe vojak Varšavskej zmluvy do ČSSR vyjadril, že nie je víťaza ani porazeného, zostali len svine a ľudia. Osobe v rozhovore vytykal, že nemá čo banovať za tým, že ho nenechali v zdravom jadre strany po zrušení straníckej organizácie na Vysokej škole pedagogickej v Nitre.

Meliar a natierač v rušňovom depe ČSD Bratislava Jozef BARICA v rozhovore s pracovníkom Správy ŠTB Bratislava uviedol, že predsedom ZO KSS bol poverený prevádzkať dekorácie najmä rušňov - maľovanie hviezd, pozdravy k XIV. zjazdu KSČ a k 50. výročiu KSČ. Pri tomto natieraní, ako sa vyjadril, sa stretáva s nepochopením viacerých strojuvodcov a ich pomocníkov. Majú rôzne nemiestne poznámky, ako : "Nemaľuj to predsedovi strany na chrbát", "Choď s tým do p..e" a pod. Stalo sa mu tiež, že dňa 3.5.1971 namaľoval na jeden rušeň hviezdu a pozdravný nápis k XIV. zjazdu KSČ, avšak táto hviezda aj s nápisom dňa 9.5.1971 už bola odstránená. Takéto námietky mal aj strojuvodca ŠPAČEK, ktorý keď mu BARICA išiel maľovať hviezdu na rušeň, začal kričať na neho so slovami : "Choď s tým do p..e, čo mi to tu robíš". BARICA ho na tieto jeho výroky upozorňoval s poukázaním, že má na klepe kabáta odznak 50 rokov KSČ, že tak by nemal rozprávať. ŠPAČEK mu na to odpovedal, že "ak chceš ten odznak, tak si ho zober" a dával mu ho.

Inštruktor rušňovodičov v Lokomotívnom depe Bratislava Hlavné nádražie, v rozhovore okrem iného uviedol, že niektorí rušňovodiči, ako Imrich NÉMETH, Anton HRIC a ďalší, ktorí boli organizovaní vo Federácii lokomotívnych čiat /FLČ/, na svojich služobných uniformách ešte i t.č. nosia odznaky tejto organizácie. Keď im je to vytykané, uvádzajú, že organizácia nič zlého neurobila a nie je pravdou, čo sa o nej písalo.

Poznetky získané k ekonomickej oblasti :

Pracovník Výskumného energetického ústavu v Bratislave Ing. METHE v súvislosti s nadchádzajúcim XIV. zjazdom KSČ uviedol, že zo strany osôb pravicovo orientovaných v tomto ústave sú snahy, ovplyvňovať vedúcich hospodárskych pracovníkov, aby ešte pred XIV. zjazdom KSČ za ústav uplatňovali také požiadavky ekonomickeho charakteru, ktoré sú a aj perspektívne budú výhodné pre ústav, pretože vraj po zjazde a podľa návrhu smerníc päťročného plánu nebudú pripustené žiadne úchyľky od tohoto. Podľa METHEHO ide o financie a investície také, ktoré z hľadiska národnohospodárskeho nemôžu byť splnené.

V n.p. SLOVNAFT Bratislava dochádza v poslednom čase k častým poruchám na elektromotoroch, následkom čoho sú odstavené prevádzky destilácie č. 3,4 a 6. Viacerí pracovníci podniku z uvedeného úseku si časté poruchy na elektromotoroch nevedia vysvetliť a majú podozrenie, že tieto úmyselne spôsobujú pravicové živly.

Niektorí zamestnanci z n.p. DOPRASTAV poukazujú na to, že mnohí poprední pracovníci a najmä niektorí generálni riaditelia si za štátne peniaze stavajú chaty, vily a podobne. Konkrétne uvádzajú generálneho riaditeľa Drogéria KRPEĽANA, ktorý si v krátkej dobe postavil na K-olibe vilu v hodnote 500 000,- Kčs a taktiež samotný riaditeľ n.p. DOPRASTAV SEDLÁČEK, ktorý mal byť pre rôzne machinácie s družstevnými bytmi, stavebným materiálom atď. súčne stíhaný, čo sa však nestalo, lebo na zárok predsedu Ústrednej kontrolnej a revíznej komisie pri ÚV KSS, bol znovu poverený funkciou riaditeľa, čo u zamestnancov n.p. DOPRASTAV vyvolalo značné pohoršenie.

Dňa 13.5.1971 o 12.30 hod. vznikol požiar na skládke zberového papiera v objekte Juhoslovenské celulósky a papierne n.p. Štúrovo, okr. Nové Zámky. Požiarom vznikla škoda asi vo výške 40 000,- Kčs. Prevedeným šetrením bolo zistené, že pred vznikom požiaru sa na skládke papiera nachádzal František KONCZ, nar. [REDAKOVANÉ], bytom [REDAKOVANÉ], slobodný, bez politickej príslušnosti, zamestnaný ako robotník v n.p. PRIEMSTAV na úseku výstavby JCP Štúrovo. Pri predbežnom poverení s menovaným tento priznal, že na skládke sa skutočne zdržiaval, avšak predbežne poprel, že na tejto fajčil, i keď je fajčiarom. Nakoľko v uvedenom čase sa okrem menovaného na uvedenej skládke papiera nikto nenachádzal je podozrenie, že požiar zapríčinil KONCZ odhodením zápalky, prípadne ohorku od cigarety. Menovaný dosiaľ trestaný nebol.

Poznanky k pasovej a vízovej problematike, emigrantom a navrátilcom :

Do 15.5.1971 emigrovalo zo Západoslovenského kraja 11 479 osôb, z čoho z mesta Bratislava 8 252 a z okresov 3 217 osôb. V hodnotenom období neemigrovala žiadna osoba.

Do 15.5.1971 sa do Zsl. kraja vrátilo 600 osôb, ktoré nemali legalizovaný pobyt v zahraničí. Z uvedeného počtu sa do Bratislavy vrátilo 325 osôb a do okresov v kraji 275 osôb. /Rozdiel oproti vykazovanému počtu navrátilcov do Bratislavy sa zdôvodňuje tým, že u 6 osôb bolo dodatočne zistené, že tieto mali predĺžený, resp. legalizovaný pobyt v zahraničí a teda v danom prípade sa nejedná o navrátilcov. Zvýšený počet navrátilcov do jednotlivých okresov v Zsl. kraji sa zdôvodňuje tým, že k tomuto došlo na základe vykonania presnej evidencie osôb, ktoré nemali legalizovaný pobyt v kapitalistickom zahraničí./

V hodnotenom období sa vrátili 4 osoby, z toho jedna do Bratislavy a 3 do okresov.

Záujem o návrat do ČSSR prejavuje 60 osôb. Príprava k emigrácii bola zistená u 9 osôb, z toho 1 z Bratislavy a 8 z okresov.

Náš občan z Bratislavy prišiel počas pobytu v Anglicku do styku s anglickým štátnym príslušníkom Charles WINTHORTH, pravdepodobne pracovník Ministerstva vnútra Anglie, ktorého manželka je sesternicou anglickej kráľovnej a má na starosti osoby, emigrované zo socialistických krajín. WINTHORTH ho požiadal, aby v ČSSR zo zákulisia zistil, či prejav prvého tajomníka ÚV KSČ na XXIV. zjazde KSSZ v Moskve bol vopred dohodnutý s generálnym tajomníkom ÚV KSSZ, alebo či to bol názor ÚV KSČ. V Anglii vraj prevláda názor, že prvý tajomník ÚV KSČ bol k tomuto prejavu priučený. Ak vraj uvedený prejav vyšiel z iniciatívy prvého tajomníka ÚV KSČ, zašiel vraj ďaleko, uznávajú však jeho kvality, pričom sa ale domnievajú, že vyšiel s otázkou, ktorá je neobyčajne veľmi nebezpečná, pretože ak suverenita Ruďu vystúpi na suverenitu štátu definovaného podľa súčasného medzinárodného práva, môže sa stať taká situácia, že v niektorých štátoch sa vytvorí skupiny tzv. zdravých síl, ktoré môžu požiadať o bratskú pomoc ZSSR a iné socialistické krajiny proti vlastnému zriadeniu a že takéto nebezpečenstvo v dohľadnej dobe hrozí Rumunsku, Juho-slávii a Albánsku. V Anglii vraj zazlievajú prvému tajomníkovi ÚV KSČ, že veľmi podporil generálneho tajomníka ÚV KSSZ v tejto činnosti. Veľmi by ich zaujímalo, či je toto stanovisko Predsedníctva ÚV KSČ, alebo či to prvý tajomník ÚV KSČ predniesol ešte po dohovore s generálnym tajomníkom ÚV KSSZ.

Ďalej sa WINTHORTH zaujímal o prípravy na XIV. zjazd KSČ, najmä z hľadiska kadrových zmien, t.j. že britská spravodajská služba by veľmi rada vedela, aké sú osobné rozpory medzi najvyššími politickými predstaviteľmi. Vládni činitelia ich

vraj nezaujímajú, lebo oni ich považujú za bezvýznamný prívesok a vedľa, že všetky najdôležitejšie veci sa riešia na Predsedníctve ÚV KSČ. WINTHORTH zvlášť zaujímalo postavenie s. Biľaka a jeho perspektívy s tým, či už teraz nehradi prvého tajomníka ÚV KSČ, alebo až v budúcnosti.

Rozpracovávanie štátobezpečnostných prípadov :

V období od 1.5. do 15.5.1971 bolo zavedených 9 nových sketí, v ktorých je rozpracovávaných 9 osôb, pre nasledovnú trestnú činnosť :

- poburovanie podľa § 100 tr. zákona 2 prípady
- hanobenie republiky a jej predstavi-
teľa podľa § 103 tr. zákona 2 prípady
- hanobenie republiky a jej predsta-
viteľa podľa § 103 a hanobenie štátu
svetovej soc. sústavy a jeho predsta-
viteľa podľa § 104 tr. zákona 2 prípady
- ohrozenie štátneho tajomstva podľa § 106
tr. zákona 1 prípad
- pokus opustenia republiky podľa § 8/1
k § 109/1 tr. zákona 1 prípad
- nedovolené ozbrojovanie podľa § 185 tr.
zákona 1 prípad

Realizované prípady :

V období od 1.5. do 15.5.1971 bolo realizovaných celkom 46 prípadov, z čoho pre :

- hanobenie štátu svet. soc. sústavy
a jeho predstaviteľa podľa § 104
trestného zákona 3 osoby

- pokus opustenia republiky podľa §§ 8/1 k 109/1 tr. zákona 4 osoby
- opustenie republiky podľa § 109/1 tr. zákona 1 osoba
- opustenie republiky podľa § 109/2 tr. zákona 37 osôb
/jedná sa o čs. občanov, ktorí zosťali nelegálne v kapitalistickom zahraničí, kde vycestovali v rokoch 1968-69/
- nedovolené ozbrojovanie podľa § 185/1b tr. zákona 1 osoba.

Mimoriadne udalosti :

Z príležitosti osláv 9. mája bola od 17.00 hod. dňa 8.5.1971 do 08.00 hod. dňa 10.5.1971 vyhlásená 100 %-tná dosažiteľnosť všetkých príslušníkov ŠtB.

Z príležitosti konania zjazdu KSS v Bratislave bola od 17.00 hod. dňa 12.5.1971 vyhlásená 30 %-tná pohotovosť príslušníkov ŠtB, ktorá trvala do 18.00 hod. dňa 15.5.1971. Ostatní príslušníci mali v uvedenom období prísnu dosažiteľnosť. P

Počas vykonávania bezpečnostných opatrení sa nevyskytli u príslušníkov Správy ŠtB žiadne morálne, alebo iné závažnosti.

Morálno-politický stav príslušníkov ŠtB :

Morálno-politický stav príslušníkov ŠtB možno za hodnotené obdobie označiť ako dobrý.

Vyhotovené 5 x :

- 1 x pre KV KSS Bratislava
- 1 x pre MsV KSS Bratislava
- 1 x pre Anal.odbor HS ŠTB TU
- 1 x pre II.odbor S-ŠtB Tu
- 1 x pre anal.skup. S-ŠtB Tu

Vyhotovili :

[Handwritten signatures]